

# 桓台园区项目进入攻坚阶段 蓝星东大高质量发展蹄疾步稳

金秋时节,除了丰收的喜悦外,还有更加充足的干劲。

伴随着山东蓝星东大有限公司(以下简称蓝星东大)30万吨/年新型高性能聚醚项目“百日会战”的进行,蓝星东大桓台园区项目建设步入新热潮。

放眼全国,淄博是中国重要的聚氨酯产业基地,蓝星东大是聚氨酯行业门类中聚醚多元醇领域的领军企业。

而在淄博本地,作为淄博市聚氨酯产业的发源地和最早探索者,近年来,蓝星东大通过转型升级和技术创新,走出了一条高端聚醚多元醇材料产业转型升级的特色之路,带动了整个淄博市聚氨酯产业的集群式发展。

山东是工业大省,目前处于动能转换的关键突破期,化工新材料是山东转型升级的突破口之一。诸多类似蓝星东大等企业的积极作为,已经向外界展示了山东新材料产业向上谋变的积极姿态以及由此呈现的广阔前景。而这,正是山东新一轮发展的希望所在。

## 淄博聚氨酯产业 发源地和先行者

提起聚醚多元醇,人们可能都觉得离自己的生活很远。其实,聚醚材料已经融入你生活的方方面面。

当你坐在一辆充满现代感的汽车中,围绕你周边的汽车内饰、座椅、靠枕、方向盘都源于一种材料——聚醚多元醇;当你坐在柔软的沙发上,头枕舒适的记忆枕思考或静读,这些产品也源于一种材料——聚醚多元醇,当你看到中国巨舰披荆斩棘远涉重洋,尖端战机

翱翔天际,助力舰船航行的新型涂料和飞行员座椅也是聚醚多元醇的应用领域。除此之外,优质的塑胶跑道、轻便柔软的运动鞋底,保龄球、网球、人工草坪……这些产品的生产过程都离不开聚醚多元醇。

作为淄博市聚氨酯产业的发源地和最早探索者,从上世纪90年代开始,蓝星东大一直在聚醚多元醇领域不断钻研探索。从地方企业“东大化工”到中央企业中国化工集团下属公司“蓝星东大”,其身份的转变,更伴随着淄博市聚氨酯产业开枝散叶加快发展的过程。

近年来,蓝星东大依托央企平台,通过转型升级和技术研发,走出了一条高端聚醚多元醇材料产业转型升级的特色之路,公司经营业绩和综合实力连续多年位列同行业首位,其辐射和影响力进而带动了整个淄博市聚氨酯产业的发展。

## 抢抓施工有利时机 加快园区项目建设

奋进是这个时代最动听的音符。

9月21日,蓝星东大召开桓台园区30万吨/年新型高性能聚醚项目“百日会战”启动大会。号召广大干部职工和项目参建单位凝心聚力,团结协作,以有力的举措和行动,确保12月30日前完成安装工作任务目标,掀起项目建设“百日会战”新高潮。

30万吨/年新型高性能聚醚项目是2019年山东省重点项目,也是央企中国化工集团的年度重点工程,同时,对于一直谋求在高端聚醚多元醇领域深耕细作的蓝星东大来讲,该项

目更是公司进行新旧动能转换,扩大高端产品领先优势,实现转型升级的重大工程。

目前该项目主装置设备、材料已基本到位,主要单体土建工程即将交付安装,明年上半年部分生产装置将投入试运行,从而提升其高端产品的生产规模,进一步满足国内高端聚醚多元醇产品的下游需求,助力其实现打造中国聚醚多元醇领域最优秀民族品牌、最优秀民族企业的公司愿景。

## 定位高端产品 高质量发展蹄疾步稳

蓝星东大为何对桓台园区项目如此重视?这不但源于该项目的广阔前景,更体现了在国家大力发展经济内循环的大环境下,作为中国聚醚多元醇行业领军企业的担当和责任。

蓝星东大隶属于央企中国化工集团旗下专业公司中国蓝星公司,近年来一直在加快高质量发展的步伐。

区别于以“大进大出、低附加值、高营业收入”为特点的传统基础化工产业,聚醚多元醇属于精细化工产品,其技术核心价值和产品附加值极高,生产工艺绿色环保,属于国家鼓励发展的化工新材料产品。

目前,中国有聚醚多元醇生产企业40余家,行业开工率不足50%,产能严重过剩。在激烈的竞争环境下,蓝星东大通过科技创新和转型升级,完成了由要素驱动向创新驱动的转变,截至2019年,实现了连续14年年利润过亿元的骄人业绩。公司资产利润率达到了17%以上,存货周转天数10.5天,应收账款周转天数5.5天,各项指

标均为行业最优水平。

蓝星东大不断深化技术营销和差异化发展战略,在国际聚氨酯行业中率先实现了C2M用户直连“短路经济”制造模式。公司通过生产定制化、高品质的聚醚产品,实现产品的一头连着企业,另一头连着客户,“短路”掉库存、物流、推销等一切可以“短路”掉的环节,砍掉所有不必要的成本,从而用最少的存货周转,实现利润最大化。

2018年至2019年,蓝星东大产品在高端汽车内饰领域通过优异的产品质量连续实现对美国、荷兰等国家的跨国公司高端产品的切换和替代。2019年,中国汽车行业销量同比下降10%,但蓝星东大在高端汽车内饰行业销量同比增加19%,在高端汽车内饰行业占比高达35%。

2020年以来,公司继续扩大在聚氨酯防水、黏合剂等领域的推广应用,目前在聚氨酯防水材料领域市场占有率达35%,在黏合剂领域市场占有率达31%。公司开发的聚氨酯UV光固化光纤光缆涂层专用聚醚,成功切换替代美国某跨国公司产品。目前,蓝星东大完全具有自主知识产权的系列聚醚产品已成功突破多项“卡脖子”技术难关,有力提振了民族聚氨酯工业的士气。

在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下,中国必须集中力量办好自己的事,充分发挥国内超大规模市场优势,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,提升产业链供应链现代化水平,大力推动科技创

新,加快关键核心技术攻关,打造未来发展新优势。在7月21日召开的企业家座谈会上,中国化工集团董事长宁高宁在发言中讲,中国化工集团要加快发展产业附加值高、国际领先、具有自主知识产权的业务,通过技术进步成为一家技术引领、创新驱动的世界一流化工企业。

对于蓝星东大而言,桓台园区项目加快的建设与国家战略完美契合。30万吨/年新型高性能聚醚项目定位为高端聚醚多元醇产品,投产后将进一步扩大蓝星东大的高端产品比例,巩固国内领先的行业地位和竞争力,进一步扩大公司在聚醚多元醇高端应用领域的优势,提升国产高附加值聚醚产品的市场占有率和影响力,挺直民族制造业的脊梁。

10月10日,淄博荣耀广场正式启用。蓝星东大作为淄博市优秀企业代表,公司旗帜在荣耀广场上空高高飘扬。淄博市委书记江敦涛在致辞中说,荣登荣耀广场的优秀企业引领时代风气之先,恪守齐商厚重仁义之道,为淄博创造了巨大财富,成为淄博城市高质量发展中当之无愧的骨干力量,他们是我们这座城市的荣耀和骄傲。

这份至高荣耀属于蓝星东大,也属于整个淄博的聚氨酯产业。未来,蓝星东大将通过新项目的建设在聚醚多元醇领域继续高歌猛进,通过技术和创新,不断引领中国聚氨酯产业创新发展,增加民族产业转型升级的底气。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 殷长晓

# 创新引领金融赋能新路径

□ 齐商银行股份有限公司  
田茂景

党的十八大以来,习近平总书记对金融工作作出一系列重要指示批示,指出金融工作应紧紧围绕服务实体经济、防范金融风险、深化金融改革三项任务,促进经济和金融良性循环、健康发展。金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。

当前,国内外风险挑战明显上升。受全球新冠肺炎疫情冲击,世界经济严重衰退,产业链供应链循环受阻,国际贸易投资萎缩。国内消费、投资、出口下滑,就业压力显著加大,企业特别是中小微企业困难凸显。对此,作为金融行业重要组成部分的城市商业银行如何牢牢把握服务实体经济这一宗旨,坚决贯彻落实党中央“六稳”“六保”的决策部署,提升服务实体经济的能力显得尤为重要。从近几年来看,城市商业银行整体的资产增幅正在放缓,净利润增速呈现

出下行的状态,要想在下行的大环境下和日趋激烈的同质化竞争中实现弯道超车,城市商业银行必须主动调整,抓住转型数字化、智慧化发展浪潮,拿起金融科技利器,借助创新技术驱动迈向高质量发展。那么,城市商业银行如何依托科技创新推动业务转型发展,从而提升服务实体经济的可获得性与受众度呢?

要以加强党的建设为总引领,充分发挥党委“把方向”作用,把党的政治建设摆在首位并统领公司治理结构建设,坚决做到“两个维护”,坚定不移把党中央决策部署和工作要求落实到实际工作中。充分发挥党委“管大局”作用,将党建工作要求写入公司章程,明确党委在法人治理结构中的领导地位和党建工作的法定地位,明确党委的职责权限等重要事项,明确党委研究讨论是董事会、经营管理层决策重大问题的前置程序,并落实《中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)》等规定,确保党的领导不折不扣地融入公司治理各

环节。

要以科技创新推动转型发展。转型发展不是推出几个线上化平台,或者仅仅简单地将产品线上化,而是利用平台经济和数字渠道的力量通过将金融与非金融场景无缝对接打造生态圈模式,一站式服务客户的所有需求。从现实来看,已经有许多传统商业银行和大型科技企业进行合作,比如建行和阿里巴巴、农行和百度。因此,城市商业银行必须加快数字化智能化创新的步伐,积极寻找和科技企业的合作,通过自主研发、合作共享、直接引进等方式提高数字化、智能化服务水平。首先,要加速线上化平台与产品研发。通过创新产品、强化功能、提升体验,专注吸引年轻客户、新型客户,持续优化客户结构。广泛对接公积金、人社、税务、工商、电信等价值数据,研发适用于消费、三农、小微的线上信贷产品,扩大线上贷款规模,确保网络资产业务实现较大幅度增长。完善现金管理、银企直联、缴费平台、账户服务等结算类工具,丰

富服务手段,提升维护高端客户、核心客户的能力,为地方经济发展提供金融助力。同时,搭建多方合作交流机制。将业务需求驱动和信息科技引领紧密融合,聚焦对客前端服务,提高产品服务体验,通过技术创新与跨界融合,搭建全新的消费金融与普惠金融平台,升级对政府公共服务、惠民便民工程等领域的系统性金融支撑,并进一步强化移动端应用,优化客户体验度,深度开发智能移动设备的庞大用户群体。要引入保险公司等第三方增信机构,加强战略合作,创新网络金融风险模式,增强风险抵御能力。

要以完善管理与服务防范风险。首先,要坚持贷款三查原则,做到“贷前重效率,贷后重安全”。城市商业银行最终要靠赚利息差来赢利发展,注重贷前调查、贷时审查、贷后检查既理所应当也非常必要。但是在贷前调查、贷时审查中要尽可能提高工作效率,不能因为调查和审查时间过长让企业错失资金使用的最佳时机。同

时,要更加重视资金的贷后安全,监管其用当其时、用当所用。其次,要当好企业的会计师。加强对企业贷款使用的监管和相关跟踪服务,指导和帮助企业最大限度用好贷款、产出更多效益,筑牢贷款安全的根基。

正如习近平总书记讲到的,改革永远在路上,改革之路无坦途。当前,改革又到了一个新的历史关头,必须以更大的政治勇气和智慧,坚持摸着石头过河和加强顶层设计相结合,不失时机、蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,提高改革综合效能。随着互联网金融的兴起、市场环境的变化以及用户需求的改变,创新转型升级已经成为城市商业银行的必然需求,只有在适应支持实体经济发展的创新服务和转型产品上下功夫,城市商业银行才能办出自己的经营特色,才能提高竞争力和抗风险能力。